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Запровадження воєнного стану в Україні через 
збройну агресію російської федерації суттєво 
вплинуло на практику здійснення судово-екс-
пертної діяльності. У таких умовах судова 
експертиза є одним з провідних інструментів 
доказування у кримінальних провадженнях, 
пов’язаних з воєнними злочинами й інши-
ми правопорушеннями, учиненими в умовах 
війни. Водночас на практиці виникає низка 
проблем, що свідчать про невідповідність ок-
ремих елементів традиційної моделі експерт-
ного забезпечення сучасним умовам.

Практика проведення судових експертиз 
засвідчує, що можливість виконання пов-
ноцінного експертного дослідження безпо-
середньо залежить від доступності об’єктів 
дослідження, а також від якості й повноти 
матеріалів, наданих експертові. В умовах 
воєнного стану ці умови часто складно за-
безпечити. Зокрема, обмежений доступ до 
місць подій, що знаходяться в зоні бойових 
дій або на тимчасово окупованих територі-
ях, ускладнює своєчасне отримання об’єктів 
дослідження. У деяких випадках експертові 
надають матеріали, які є неповними або по-
шкодженими, що обмежує можливості про-

ведення дослідження та впливає на обсяг 
і характер висновку експерта [1].

Особливу проблему становить дотри-
мання ланцюга збереження доказів (англ. 
chain of custody). У практичній діяльності 
забезпечення безперервності фіксації руху 
об’єктів дослідження в умовах війни часто 
є ускладненим. Це може впливати на по-
дальше користування такими матеріалами 
в процесі доказування, а також створює 
додаткові труднощі під час проведення екс-
пертного дослідження [2].

Практика експертної діяльності свідчить, 
що якість і повнота вихідних даних, наданих 
експертові для дослідження, є визначальни-
ми для проведення повноцінного експерт-
ного дослідження. Якщо надані матеріали 
є неповними або містять недоліки, то це об-
межує можливості дослідження та може зу-
мовлювати необхідність формулювання вис-
новку з відповідними застереженнями щодо 
обсягу й результатів дослідження [1].

У сучасних умовах спостерігається роз-
ширення користування альтернативними 
джерелами інформації, зокрема цифро-
вими даними. У практиці документування 
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правопорушень, пов’язаних з воєнними ді-
ями, послуговуються матеріалами з відкри-
тих джерел, відеозаписами, супутниковими 
знімками й іншими цифровими даними як 
інформаційною базою для подальшої про-
цесуальної фіксації та експертного аналізу. 
У практиці Міжнародного кримінального 
суду такими матеріалами можуть послуго-
вуватися за умови їх належної перевірки та 
процесуальної оцінки [3].

В умовах воєнного стану особливого зна-
чення для експертної діяльності набувають 
цифрові технології. Застосування супутнико-
вих знімків, безпілотних літальних апаратів 
і методів цифрової криміналістики дає змогу 
частково компенсувати обмеження доступу 
до місць подій. Значного поширення набува-
ють OSINT-технології, якими послуговуються 
для отримання та аналізу інформації з від-
критих джерел. Водночас відсутність уніфі-
кованих підходів до перевірки достовірності 
таких даних ускладнює користування ними 
в експертній практиці.

Чинне законодавство України не вра-
ховує повною мірою специфіку здійснення 
судово-експертної діяльності в умовах воєн-
ного стану. Зокрема, відсутні спеціальні про-
цедури проведення експертних досліджень 
у ситуаціях обмеженого доступу до об’єктів 
дослідження. Це зумовлює необхідність удо-
сконалення нормативно-правового регулю-
вання, зокрема Закону України «Про судову 
експертизу»  [4] та кримінального процесу-
ального законодавства [2].

Практика також підтверджує важливість 
міжнародної співпраці у сфері документу-
вання воєнних злочинів. Користування між-
народними стандартами, а також взаємодія 
з іноземними експертами сприяють підви-
щенню якості експертних досліджень і забез-

печенню їх відповідності вимогам міжнарод-
ного права [3].

Діяльність судових експертів в умовах 
воєнного стану супроводжується значним 
психологічним навантаженням, що пов’яза-
но з характером досліджуваних матеріалів. 
У таких умовах особливого значення набуває 
дотримання принципів об’єктивності, неза-
лежності й неупередженості.

Практика проведення судових експертиз 
в умовах воєнного стану свідчить про необ-
хідність адаптації підходів до дослідження 
(зокрема, урахування обмеженого доступу 
до об’єктів і користування цифровими й від-
критими джерелами інформації).

Отже, судова експертиза в умовах воєн-
ного стану трансформується, що потребує 
комплексного підходу, який має містити вдо-
сконалення нормативно-правового регулю-
вання, упровадження нових технологій і роз-
виток міжнародної взаємодії.
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